

# 为新时代中国特色社会主义提供有力宪法保障

## 各地干部群众热议党的十九届二中全会公报

新华社

“宪法修改是国家政治生活中的一件大事，是党中央从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略高度作出的重大决策，也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。”

治国凭圭臬，安邦靠准绳。19日发布的党的十九届二中全会公报，在社会各界引起高度关注和强烈反响。

“公报凝聚共识，顺应时代要求和人民意愿。”广大干部群众表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大精神，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，自觉维护宪法权威、保证宪法实施，为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家而努力奋斗。

### “我们党高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用”

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。

这几天，云南省高级人民法院审判员郭婷婷认真学习着二中全会公报。党中央用一次全会专门讨论宪法修改问题，审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》，令这位荣获过“全国办案标兵”的法官倍感振奋：“这充分说明党中央对宪法修改的高度重视，也是推进全面依法治国的重大举措。作为人民法官，我们要对审理的每个案件都全心投入，对每位当事人都倾情相待，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

“公报强调，坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政，彰显着我们党十分重视宪法在治国理政中的重要地位和作用。”中国政法大学副校长马怀德认为，宪法修改是我国政治生活中的一件大事，通过宪法修改，可以使全社会更加高度重视宪法的权威、实施与监督，使宪法在新时代坚持和发展中国特色社会主义中发挥更加重要的作用。

党的十八大以来，党中央高度重视维护宪法的尊严与权威，通过确定国家宪法日、建立宪法宣誓制度等重大举措，不断增强全社会的宪法意识，传递着依宪治国、依宪执政的理念。

强基固本才能本固邦宁。成都市人大常委会法制工作委员会主任里赞说：“公报指出，把实施宪法摆在全面依法治国的突出

位置。相信修改后的宪法必将继续在党治国理政实践中发挥重要作用，成为支撑新时代中国特色社会主义事业稳固发展的坚定基石。”

### “由宪法及时确认党和人民创造的伟大成就和宝贵经验”

“在总体保持我国宪法连续性、稳定性、权威性的基础上推动宪法与时俱进、完善发展，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现‘两个一百年’奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。”

立良法，离不开与时俱进。历史不断前行，法治建设只有跟上实践的脚步，才能发挥引领和推动社会进步的作用。

辽宁省抚顺市人大常委会主任赵乐韬19日晚一边收看新闻，一边结合公报精神认真做笔记。谈及宪法修改，他认为：“法与时转则治，治与世宜则有功。当前，中国特色社会主义进入新时代，为更好地发挥宪法作用，需要对宪法作出适当修改，把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。”

“在新时代背景下修改的宪法，也将成为今后各行各业、全体人民的行为准则。”广西南宁市青秀区人民检察院检察长王运华说，“作为一线法律工作者，更要以宪法为遵循和准绳，维护党和人民的共同意志，捍卫国家和人民的根本利益，沿着中国特色社会主义法治道路努力奋进。”

### “宪法修改关系全局，影响广泛而深远”

“坚持党的领导，坚持中国特色社会主义法治道路，坚持正确政治方向……”——公报对这次修宪提出了必须贯彻的原则。

19日下午，西安交通大学法学院教授马治国和学生们一直守候在电脑前，以便第一时间了解公报精神。“宪法修改关系着国家、人民的根本利益和法治道路的未来方向，必须坚持党的领导这一首要原则。”马治国说，“只有把坚持党的领导贯穿于宪法的制定、修改和实施全过程，才能确保国家性质不变色、法治道路有方向。”

湖北省通城县委书记熊亚平说：“坚持依宪执政和坚持党的领导，是有机统一的。特别是在基层开展工作时，要增强宪法观念。对人民群众关心的问题，要依照宪法法律行使职权、开展工作，推进各项决策的法制化、民主化、制度化、规范化，确保各项工作能够经受法律、实践和时间的检验。”

千里之外的广东省佛山市禅城区，近年来正着力推进“一门式改革”，用信息技术把“弹性”的权力转化为标准化的审批服务，获得群众的普遍认可。

“宪法不断完善、与时俱进，既坚定了基层改革发展的信心，更为各行业加快推进改革提供宪法依据。”禅城区委书记刘东豪信心满怀，“禅城区将继续推动‘数字政府’建设，为推进国家治理体系和治理能力现代化探索更加鲜活的基层经验，让习近平新时代中国特色社会主义思想在基层落地生根、结出丰硕成果。”

# 获评“浙江骄傲”的胡建江其实还有好多不凡经历 英雄是这样炼成的

本报记者 黄素珍 通讯员 孙波 龚利波

2017年4月22日凌晨，在涉毒案件集中抓捕行动中，他冲在最前面，不幸被犯罪嫌疑人用匕首刺穿左上臂，致肱动脉断裂，失血2300多毫升（是人体一半的血液量）。在身负重伤的情况下，他仍奋力追赶上160余米，最终与队友合力将贩毒嫌疑人抓获。

他，从警11年来，获评浙江省最美禁毒人、浙江省优秀共产党员、浙江省最美公务员、浙江青年五四奖章、浙江省模范人民警察。即使头顶众多荣誉，面对多家媒体，他说得最多的一句话是：自己所做的一切是一名人民警察应该做的本职工作。当记者问，如果再遇到这样的危险，还会冲上去吗？他坚定地说：“会！我仍会第一个冲上去抓犯罪嫌疑人！”

他，就是余姚市公安局环境犯罪侦查大队副大队长胡建江。近日，在他获评“浙江骄傲”的媒体见面会上，记者了解到了更多这位英雄的不凡经历。

### 在巡逻组半年 就抓了12人

2006年7月，胡建江从浙江公安高等专科学校毕业分配到余姚市公安局实习，第二年初正式分配到低塘派出所，担任基层巡逻民警。

那段时期，余姚当地“两抢”案件高发，胡建江每天的工作任务就是街面巡逻，重点是加强对无证无牌的摩托车的查控力度。胡建江既用心又肯动脑筋，十来天下来，自己就初步总结了一些经验。

大约半个多月后的一天，胡建江与同

事在329国道上巡逻，无意中看到前方一辆迎面而来的摩托车在不远处停顿了一下，就又调头回去了。职业的敏感性让胡建江觉得此车有问题，他赶紧开车追了上去。对方看警车追上来，加速狂飙。被追至路的尽头时，摩托车司机弃车向田里逃跑。胡建江毫不犹豫跳下警车猛追，追了百余米后将对方摁倒在地。一查，那辆摩托车果然有问题，是买来的赃车。“那是我从警生涯办的第一个案子，那时真的很有成就感。”胡建江说。

当时的副所长周豪杰说，胡建江工作负责，巡逻盘查细致，在巡逻组半年时间就抓获了12名嫌疑人。

### 夺下艾滋病吸毒者 刺来的针筒

2008年底，胡建江巡逻时抓到1名吸毒人员和1名贩毒嫌疑人。经突审得知，在余姚城东双河村还有2人正在进行吸毒活动。

胡建江立即带队赶到双河村一出租房，安排辅警守好窗户、前后门等出口后，他一脚破门进入出租房。此时屋内2男子正用针筒注射毒品，见有人闯进来，其中1人二话不说拿起针筒就向胡建江猛刺过来。

说时迟，那时快，胡建江一个漂亮的擒拿手锁住对方手腕，夺下针筒，并迅速控制住对方。事后大家才知道，当天抓获的4名吸贩毒人员中，有3人是艾滋病患者，那名拿针筒扎向胡建江的正是其中之一。

有同事与胡建江聊起此事，他淡淡地说：“是有些后怕。”可胡建江的高中、大学同学兼同事汪红君却说：“再怎么后怕，以后碰到艾滋病患者吸毒这类案件，他还是一样往前冲。”

### 三天三夜连轴转 抓获10名嫌疑人

2016年5月，胡建江调入阳明派出所，担任刑侦组组长。从调入该所到他负伤前，344天里胡建江破获刑事案件189



起，在所内考核屡获第一。

胡建江获得“拼命三郎”的称号是有由来的。那是所里办理的一起原材料铜失窃案，那天晚上9点，所里接到报案说某工厂2吨铜材料遭窃。胡建江立即赶到该厂了解情况，通过查看监控，发现是门卫和小偷勾结，当下便先抓了门卫，此时距离接到报案才过去1个小时。得知犯罪嫌疑人落脚点后，胡建江与同事又连夜赶到慈溪，第二天凌晨4点，7名犯罪嫌疑人落网。之后，胡建江又在余姚、慈溪来回跑了4趟，做笔录、报批相关法律文书。第三天中午，他又顺藤摸瓜抓获2名收购赃物的嫌疑人。如此三天三夜连轴转，“拼命三郎”称号就叫响了。

